

全国人大代表、福建省省长王宁:

## 完整准确全面贯彻新发展理念 全方位推动高质量发展超越

新华网北京3月8日电 十三届全国人大四次会议正在北京召开,全国人大代表、福建省委副书记、省长王宁接受了新华网特别访谈。

新华网:王省长您好!非常高兴您来到新华网2021全国两会特别访谈。请王省长介绍一下,2020年福建在贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,推动经济社会发展方面取得了哪些新的成效?

王宁:非常高兴参加新华网访谈。借此机会,感谢新华网和网友们长期以来对福建的关心和支持。

习近平总书记在福建工作17年半,与福建广大干部群众结下了深厚感情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视福建发展,亲自擘画了建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建蓝图。去年,习近平总书记作出系列重要指示批示,赋予福建全方位推动高质量发展超越的重大使命,亲自向第三批数字中国建设峰会等致贺信,亲自宣布在厦门建立金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地,给予福建极大关怀。

过去一年,我们认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,取得了疫情防控和经济社会发展“双胜利”,全省地区生产总值43903亿元,同比增长3.3%,人均生产总值接近11万元。

一是疫情防控有力有效。坚持人

民至上、生命至上,全力以赴打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。从公布首例确诊病例到住院患者清零只用了46天,是继西藏、青海之后,全国第3个清零的省份,已连续375天无本土新增病例。

二是经济高质量发展步伐加快。科技创新更加活跃,新增国家高新技术企业1400家、企业技术中心7家,省级新型研发机构54家,技术合同成交额增长25.9%,全省有效发明专利达4.9万件,每万人口发明专利拥有量12.4件。产业转型升级成效明显,数字经济增加值突破2万亿元、占GDP比重45%左右,网络经济蓬勃发展,网络零售额增长24.7%,工业增加值跃升至全国第6位,工业战略性新兴产业增加值占规上工业增加值的25.6%。营商环境不断优化,新登记市场主体137.45万户、增长40.36%。

三是生态底色更加靓丽。国家生态文明试验区建设39项改革经验在全国推广,数量居全国首位,武夷山国家公园体制改革试点任务全面完成。污染防治攻坚战成效明显,生态系统质量和稳定性不断提升,全省设区城市

空气优良天数比例98.8%、主要流域优良水质比例97.9%,分别高于全国平均水平11.8个和14.5个百分点。森林覆盖率66.8%,连续42年保持全国首位,九市一区全部晋级国家森林城市。

四是民生福祉不断增强。决战脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下45.2万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,2201个建档立卡贫困村全部退出。闽宁对口扶贫协作援宁群体被中宣部授予“时代楷模”称号,电视剧《山海情》全国热播、反响热烈。公共就业服务体系建设加快构建,城镇新增就业54.6万人。群众生活质量持续提升,城乡居民人均可支配收入分别为47160元、20880元。常住人口人均预期寿命达78.4岁,比全国水平高0.8岁,居民主要健康指标稳居全国前列。

新华网:政府工作报告提出,要以推动高质量发展为主题。刚才王省长也提到,福建经济高质量发展步伐不断加快。那么,“十四五”开局之年,福建怎么巩固拓展这种势头?

王宁:我们将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,秉承习近平总书记在闽工作期间

的重要理念和重大实践,立足新发展阶段,完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念,积极服务并深度融入新发展格局,全方位推动高质量发展超越。

我们将聚焦以下方面发力。

一是增强创新动力源。把科技创新摆在核心地位,强化科技自立自强,深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,全面建设创新型省份。加快建设区域创新高地,深化福厦泉国家自主创新示范区建设,打造科技创新走廊、沿海科技创新产业带,高标准建设省创新实验室、省创新研究院,新增省级新型研发机构30家以上。打好关键核心技术攻坚战,瞄准人工智能、新材料等领域,实施10个以上省科技重大专项,争取突破一批“卡脖子”关键技术。强化企业创新主体地位,加大高新技术企业培育力度,省级以上高新技术企业突破1万家,完善企业研发投入激励机制,带动全社会研发投入增长20%以上。深化体制机制改革,落实“军令状”“揭榜挂帅”,健全科技人才评价体系,让有作为的科技人员“名利双收”。

(下转3版)



## 南安:凝心聚力促发展 干事创业掀热潮

■本报记者 苏明伟 赖香珠  
李想文/图

一年春作首,万事竞争先。春节期间,南安市招商引资成果丰硕,项目建设保持热度,企业稳产复工有序,疫情防控形势总体平稳,访贫慰问用心暖心,社会大局稳定安定,节日风清气正祥和,各项事业统筹推进。全市干部职工展现出了勇担当、善作为的干事创业精气神。

利用“朋友圈”  
穿针引线促招商

1份,2份……62份!2月14日,农历正月初三,是奥飞智能卫浴产业园的招商首日,当天共签约招商意向合作书62份,总签约面积8.71万平方米,计划总投资5.2亿元。单日招商完成率近30%,创造同类产业园招商新纪录。

奥飞智能卫浴产业园项目落地美林街道。早在2020年11月,奥飞智能卫浴产业园项目还尚未开工,这个名字已经在每周的街道党政联席会议上被频频提及。“招商绝不能靠等,要把穿针引线的功夫做足。”这是美林街道党工委、办事处提前定的总基调。

如何主动招商?美林街道召开干部会议,明确以走访企业、乡贤、商会等多种形式,开展以企招商、以会招商、以商招商。

“走访企业,不能脑袋空空,两手空空。”每个走访企业的干部职工都应对小微产业园的各种优惠政策信手拈来,还得带上项目的相关材料。

不到2个月时间,他们走访联系了美林及周边乡镇50多家厨卫企业。“不是每一次走访都有成效,但如果对方表现出一丝兴趣,我们就会反复沟通、极力争取。”美林街道企业办负责人陈洁萍告诉记者,每一个决定迁入产业园的企业,他们要沟通五六次。

而“以企招商、以会招商”,就是利用在外乡贤的“朋友圈”。临近春节,在外乡贤返乡,“我们主动上门对接,介绍产业园,即使对方没有意向也没关系,他可以宣传给朋友,也许朋友感兴趣。”美林街道办事处副主任蔡锋说,一旦有人感兴趣,他们就立即介入。

这一招收获了意想不到的成果,正



霞美两溪一湾攻坚组抢抓春节前后有利时节,拧紧发条进村入户再动员、再签约、再拆迁,推进“两溪一湾”霞美仙河段项目按时序快速突破。

月初三当天62份意向合作中,近一半是通过这种方式达成的。“无意中,也带动了乡贤返乡投资创业的热潮。”蔡锋说。

北京嘉华信诚建材有限公司董事长王坤元就是其中之一。原本只涉足销售领域,此次打算自己生产产品,在王坤元看来,入驻小微产业园,不仅为他节约了一大笔原本应用于土地等固定资产的资金,还为他节约了建设厂房需要花费的时间和精力。

项目攻坚“争朝夕”,干事创业“掀热潮”。春节期间,石井镇洽谈对接6个项目,意向投资超50亿元;水头镇对接4个项目,计划总投资36.4亿元;英都镇签约5个项目,计划总投资28.5亿元;霞美镇招商引资5个项目,计划总投资18.5亿元……每一个数字的背后,是有关部门和乡镇(街道)干部职工辛苦付出的成果。

春节“不打烊”  
拧紧发条再攻坚

放眼南安大地,干事创业精气神

的浪潮已悄然涌动。

“新年好!我代表镇党委、镇政府给你们拜年啦!”大年初一上午,霞美镇仙河村村民王某思家中迎来了特别的客人——霞美镇两溪一湾攻坚小组成员。

这已是大家第5次见面。村民王某思是“两溪一湾”霞美仙河段拆迁户,他的房屋拆迁面积有500多平方米,因为拆迁拆户政策没有落实,他一直对拆迁持观望态度。颇为熟稔的俩人在客厅坐下后,免了客套,聊起了拆迁的事。

“我给您算一笔账……”对于王某思一家关注的拆迁问题,小组人员耐心细致地摆事实、讲道理,分析房屋评估报告、讲解拆迁政策和支持拆迁的利益。

“行!看在你大过年还亲自上门做工作,这么有诚意的份上,咱们先达成意向签约吧。”在大家的耐心攻克中,王某思松了口。

据了解,春节期间,霞美两溪一湾攻坚组按照镇党委政府全镇干部春节期间不停休抓项目攻坚突破的工作要

求,抢抓春节前后有利时节,拧紧发条进村入户再动员、再签约、再拆迁,以“一刻不停歇”的劲头和士气,推进“两溪一湾”霞美仙河段项目按时序突破。

通过温情走访、拆迁政策宣讲、持续推进,在群众的大力支持配合下,短短7天项目达成意向签约3宗1200平方米、组织签订房屋(厂房)征迁协议6宗3880平方米,新增测量放样60亩、拆除一宗厂房面积10亩……创下了春节攻坚“加速度”。

其实,“两溪一湾”霞美仙河段的7天冲刺,只是霞美镇开展春季攻坚活动的缩影。春节期间,霞美镇强化“干在实处,走在前列”大比拼考核,提振干事创业精气神,铆足干劲奋战攻坚。

人勤春来早,奋斗正当时。和霞美镇一样,全市各乡镇(街道)抢抓机遇乘势而上,干部职工坚守春节“敬业福”,形成一股干事创业的强大力量,在“春季大考”中,纷纷考出亮眼成绩单,奋力夺取2021年首季“开门红”。

再学习 再调研 再落实

## 南安一巾帼集体获全国荣誉

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 杨世红)记者从南安市妇联了解到,近日,全国妇联授予1985个单位全国巾帼文明岗称号,授予993人全国巾帼建功标兵称号,授予499个单位全国巾帼建功先进集体荣誉称号。其中,南安市女企业家联谊会获得全国巾帼建功先进集体荣誉称号。

据悉,南安市女企业家联谊会现有会员210人,近年来,联谊会积极响应各级党委政府和妇联组织关于开展“乡村振兴巾帼行动”的号召,积极组织参与、引领广大会员带动妇女投身乡村振兴,助力巾帼脱贫,主动融入南安高质量发展大局,关注特殊群体,为巾帼脱贫营造良好环境,提供有效服务。

此外,记者了解到,福建省、泉州市妇联近日也纷纷下发文件,授予一批巾帼集体荣誉。其中,福建省妇联命名200个集体(岗组)为2021年福建省巾帼文明岗,南安市动物疫病预防控制中心、国网南安市供电公司调控中心、南安市妇女儿童维权服务中心等3个南安巾帼集体上榜;泉州市妇联命名66个岗位为2021年泉州市巾帼文明岗,福建广电网网络集团股份有限公司南安分公司美林营业厅、泉州滨海医院体检部、南安市联合调解中心婚姻家庭纠纷调解组、南安市行政服务中心管理委员会等4个巾帼集体榜上有名。

## 南安市2021年广场舞大赛举行 南安市老年大学舞蹈队勇夺第一



比赛现场。

本报讯(记者 苏明伟 文/图)8日,南安市2021年广场舞大赛在源昌商业中心中央广场举行,南安市老年大学舞蹈队以一支《红船向未来》拿下全场最高分,获一等奖。

本次大赛由南安市文化体育和旅游局、溪美街道党工委、办事处主办,共有来自全市乡镇(街道)遴选的17支广场舞代表队参加。比赛旨在庆祝中国共产党成立100周年,深入实施文化惠民工程,巩固国家公共文化服务体系示范区创建成果,引导全市广场舞活动健康、文明、有序发展,展现南安市城乡居民昂扬向上的精神风貌,同时庆祝三八国际劳动妇女节111周年。

经专家评委打分,评选出一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个以及优秀奖11个,现场颁发奖牌、奖金。

## 2021年全国春运收官 预计共发送旅客8.7亿人次

据新华社电 8日,2021年春运迎来最后一天。国务院联防联控机制春运工作专班数据显示,今年春运全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客预计达到8.7亿人次,比2019年同期下降70.9%,比2020年同期下降40.8%。各地积极响应“就地过年”号召,客运量较往年降幅明显。

其中,铁路累计发送旅客2.2亿人次,比2019年同期下降46.5%,比2020年同期上升3.5%;公路累计发送旅客6.0亿人次,比2019年同期下降75.5%,比2020年同期下降50.2%;水路累计发送旅客1533.8万人次,比2019年同期下降69.8%,比2020年同期上升24.5%;民航累计发送旅客3536.8万人次,比2019年同期下降51.5%,比2020年同期下降8.5%。

在高速公路方面,春运40天,全国高速公路累计流量118049.8万辆,同比2019年上升0.4%,同比2020年上升77.6%;其中,客车流量98936.7万辆,同比2019年下降3.6%,同比2020年上升75.8%;货车流量19113.1万辆,同比2019年上升27.9%,同比2020年上升87.4%。货车流量较往年增幅显著。

春运期间,各地交通运输部门认真做好疫情防控和运输服务保障各项工作,确保旅客平安有序出行。8日,全国预计发送旅客2985万人次。其中,铁路预计发送旅客755万人次,公路2060万人次,水路42万人次,民航128万人次。全国高速公路预计流量3128万辆。